

# 大学不挂科是底线

教育部近日印发通知,要求全面整顿本科教育秩序,严格过程管理。其中指出,“要切实加强学习过程考核,加大过程考核成绩在课程总成绩中的比重,严格考试纪律,严把毕业出口关,坚决取消‘清考’制度。”新学年伊始,大一新生开启自己崭新的大学生活。不少学生认为跨进大学校门,终于摆脱煎熬的高中生活,可以肆意享乐,追求自由了。而教育部这一举措对那些想在大学“蒙混过关”的学生来说无疑是一记重锤。其实,上大学不挂科是作为一名合格学生的底线。

大学的自由不是一再丢弃原则和底线。大学不同于中学阶段“老师手把手”“家长全包办”的学习生活模式,大部分时间是由学生自主学习,且住校生活基本自理。这种突如其来的自由维度,却让部分学生误以为不翘课、不挂科、上课不睡

觉都对不起四年的大学生涯,甚至信奉“60分万岁,61分浪费”的荒诞信条。由此产生的错误三观,造成了不少学生在大学期间浑浑噩噩虚度光阴的悲剧。如果大学生生活当真如此,又怎会有人早起晚归,图书馆座无虚席,教室的灯亮到深夜?学生本职工作就是学习。作为一名大学生,不挂科只是最低的原则和底线。学习并不是为了一张60分的试卷,而是为不断提升、充实自己。所以,做好自己的本职工作,不要为自己的懒惰找借口,也不要拿“自由”为堕落当挡箭牌。

谁说“不挂科”的大学不完整?相信很多学生都听过这句话,但想必说这话的人一定遗漏了后半句:“挂科的大学是你承担不起的。”也许有的学生还不明白大学挂科的危害。挂科后,不仅失去各类奖学金、助学金获得资格,还会影响

入党、保研、出国等推荐资格。如今,教育部发出通知,取消“清考”制度,这意味着挂科后可能面临重修该学科。试想新学期到了,要独自一人和学弟学妹们听课,而且还会因为复习旧学科耽误新课程的学习,这种滋味应该不好受吧。倘若重修后再挂科,那么学生将无法顺利毕业,甚至可能毕业后无法拿到学位证,对就业产生影响。这样,你还认为挂过科的大学才“完整”吗?这不叫完整,这是完败。

大学的意义从不是不挂科这么简单。中学阶段,每个人身上肩负着升学的责任、父母老师的期望,难免会觉得压力大喘不过气。好不容易到了大学,有些人想放松一下也可以理解。可是大学在赋予每个人自由管理学习生活权利的同时,也给了学生更多选择的余地。大学里,学习不只是为了取得合格的成绩,更为今

后的就业路作了铺垫。成绩会用来衡量你的付出与收获是否成正比。大学为学生提供了优秀的师资、良好的教学环境、充裕的自学时间、先进的教学设备等,如果没有把大量时间和精力用在学习上,那么你可能会失去人生中最宝贵也是最好的学习机会。

大学生不要认为翘课挂科是一件很“酷”的事情。真正酷的事其实是那些不容易做到的事——从未逃过课、从未不及格、年级排第一、获得奖学金……不论大学完整与否,都要对自己负责,对得起老师、亲人、朋友、社会。因为人生只有全力以赴过,才算完整和成功。

(刘式歌)

## 教考时评

# 高校调整

## 高水平运动队项目

柔道、棋牌、攀岩、摔跤明年停止招生

本报讯(记者 安京)记者日前从教育部获悉,各高水平运动队建设学校将调整高水平运动队项目,承担柔道、棋牌、攀岩、摔跤等4个项目建设的学校,除个别承担有国家队建设任务的学校外,将在2019年停止招生。

各高水平运动队建设学校将进行项目的结构优化调整,调整的项目不得超出世界大学生运动会项目和全国学生运动会项目范围。项目调整坚持突出重点、发挥优势、利于竞赛、动态调整的原则,鼓励其向足球等校园开展较为普及的项目调整。承担定向越野、龙舟建设项目的学校,要在两年内向足球等国家重点发展项目、校园普及性较强和增强体质效果较好的项目

目调整。

各省市要严格控制高水平运动队建设学校的规模总量,现有高水平运动队建设学校总数原则上不再增加。同时为了进一步鼓励和发展校园冰雪运动,鼓励有条件的高校申请组建冰雪运动队,各地可以在现有规模总量内进行校际间建设学校和项目的结构调整。各校高水平运动队建设项目除足球、冰雪项目外原则上不再增加。

所有高校2018年要如实申报每个项目是否分男、女队建设的情况;沙滩排球不在排球项目范围内,如需建设,须单独申报;足球项目仅指11人制室外足球项目,不再单独设置其他人制的足球队;篮球仅指5人制篮球项目。

# 海军招飞28日29日初检

(上接第1版)

海军招飞办有关负责人介绍,海军飞行学员在海军航空大学接受全日制本科学历教育,入校3个月考察期满后取得学籍和军籍,主要进行本科基础教育(“双学籍”飞行学员在北大、清华和北航培养)和教练机飞行训练。第4学年结束后,合格学员取得本科学历及工科学士学位,定为副连职军官,授予海军中尉军衔。继续完成高教机训练取得任职培训合格证书的,授予第二学位(军

事学学士),可提前晋升为正连职。期间,因身体或技术等原因不适合继续飞行的,转入其他本科专业学习。

海军飞行学员在校期间费用全免,实行供给制,并享受飞行津贴、空勤伙食、特种装具等待遇。父母享受军属待遇。

考生须将海军航空大学飞行技术(航空飞行与指挥)专业作为高考提前批第一志愿填报,未录取考生不影响报考其他院校。

相关链接:

## 海军招飞身体条件

1. 身高 165—185 厘米之间,体型匀称;体重在 52 公斤以上(未满 18 周岁体重在 50 公斤以上),身体质量指数符合标准。
2. 静息血压值不超过 138/88mmHg,不低于 100/60mmHg,脉压差不小于 30mmHg,脉搏
- 56—100 次/分。
3. 用 C 字视力表检查,双眼裸眼远视力不低于 0.8(相当于 E 字表 1.0),无色盲、色弱、斜视,未做过视力矫正手术、角膜塑形镜矫治等。
4. 无口吃,无文身,听力、嗅觉正常。



9月9日,在第34个教师节期间,北京市师生文艺展演活动举行。图为学生表演舞蹈《梦想》。 丁柏明 摄

# 贫寒新生入学“五个确保”

本报讯(记者 邱乾谋)教育部办公厅日前下发通知,要求各地各高校在资助政策宣传、入学“绿色通道”、助学贷款发放、入学后资助、预警提示等方面做到“五个确保”,切实做好秋季开学高校家庭经济困难新生入学工作。

通知指出,各地、各高校要积极主动把握招生录取和新生入学两个时间节点,创新宣传方式,不断扩大宣传覆盖范围,按时开通高校学

生资助热线电话,耐心做好政策咨询和投诉受理工作,配合各类媒体开展正面宣传,发现问题迅速核查、及时上报、妥善处理,确保资助政策人人知晓。

各高校要进一步畅通“绿色通道”,强化领导和组织,有针对性地做好家庭经济困难新生入学工作预案,简化报到手续,提高办事效率,对通过“绿色通道”入学的新生给予更多人文关怀,确保“绿色通道”便捷温馨。

助学贷款发放要确保“应贷尽贷”,确保入学后资助精准有力。各地要进一步推动落实国家助学贷款政策,配合有关金融机构积极落实校园地国家助学贷款政策,扩大覆盖范围,创新工作方式,提高受理效率。各高校要在新生入学后尽快开展新生家庭经济情况摸底工作,扎实做好家庭经济困难学生认定工作,注重维护学生尊严,为家庭经济困难学生制定有针对性的

资助方案,加大对建档立卡家庭、最低生活保障家庭、特困供养及家庭经济困难孤残等学生的资助力度。

各地、各高校要确保预警提示及时到位。在新生入学以及助学金发放前后,要通过多种方式提醒学生警惕各种“校园贷”“套路贷”和“回租贷”等,警惕打着助学贷款旗号的诈骗行为,提高学生的安全意识和甄别能力,提倡理性消费、科学消费,倡导勤俭节约。